
 

 

 

 

 

 

Košice 20. máj 2026 

 

Aleja významných osobností sa rozrastá: Veľvyslanec Stanislav Raščan 

zasadil strom na znak slovensko-slovinského priateľstva 

 

Aleja významných osobností v Botanickej záhrade Univerzity Pavla Jozefa 

Šafárika (UPJŠ) v Košiciach sa rozrástla o strom slovensko-slovinského priateľstva.  

V utorok 19. mája 2026 v nej pribudol ďalší vzácny exemplár – lipa Tilia × europaea 

„Wratislaviensis“. Strom slávnostne zasadil veľvyslanec Slovinskej republiky na 

Slovensku J. E. Stanislav Raščan pri príležitosti 35. výročia vzniku samostatného 

Slovinska. 

Pozvanie do aleje prijali honorárna konzulka Srbskej republiky na Slovensku  

Eva Děkanovská, honorárny konzul Rumunska na Slovensku Marek Sobola, riaditeľ 

Zoologickej záhrady Košice Erich Kočner a Lukáš Morong z Veľvyslanectva Slovinskej 

republiky v Bratislave. Na univerzitnej pôde ich privítali v mene rektora UPJŠ Daniela Pellu 

prorektorka pre medzinárodné vzťahy Slávka Tomaščíková a riaditeľ Botanickej záhrady 

UPJŠ v Košiciach Pavol Mártonfi.  



 

 

Aleja, ktorú vedenie botanickej záhrady založilo v roku 

2024, sa tak po stromoch prezidenta Rudolfa 

Schustera, japonského veľvyslanca J. E. Yasuhira 

Kawakamiho a predstaviteliek spolku Živena, čestnej 

predsedníčky Magdy Vášáryovej a predsedníčky Aleny 

Heribanovej, rozrástla o ďalší symbol medzinárodnej 

spolupráce. Aktuálna výsadba je nielen 

diplomatickým gestom, ale aj príspevkom k druhovej 

pestrosti zbierok záhrady. „Lipa ako symbol slovanstva 

je veľkolepým a žiadaným stromom, ktorý má v našej 

kultúre hlboké korene. V našej aleji sa snažíme 

predstavovať aj menej tradičné, no o to zaujímavejšie 

kultivary. Je nám veľkou cťou, že ďalšiu lipu u nás 

zasadil práve pán veľvyslanec Raščan, a to na znak 

úprimného priateľstva medzi Slovinskom 

 a Slovenskom,“ uviedol prof. RNDr. Pavol Mártonfi, 

PhD., riaditeľ Botanickej záhrady UPJŠ v Košiciach. Nový prírastok v aleji, hybrid lipy 

malolistej (Tilia cordata) a lipy veľkolistej (Tilia platyphylos), je známy žiarivo žltou farbou 

mladých listov, ktorá sa neskôr zmení na zelenšiu, a vysokou hodnotou pre včelstvo. 

Medonosná rastlina dorastá do výšky 20 – 30 metrov. Z hrubého kmeňa často vyrastá 

niekoľko veľmi silných hlavných konárov, na ktorých sa tvoria nepravidelné bočné vetvy, 

ktoré vytvárajú majestátnu pyramídovú korunu. Voňavé bledožlté kvety sa objavujú na 

začiatku leta. Jesenná farba listov je oranžovožltá až žltá. „Pridanou hodnotou sadenia 

stromov do Aleje významných osobností je okrem symbolického významu aj to, že reálne 

obohacujeme náš zbierkový fond o výnimočné jedince. Pred necelým mesiacom v aleji 

pribudla exotická lipa Henryho (Tilia henryana) z centrálnej časti východnej Číny a dnes sme  

k nej pridali tento európsky unikát,“ dodal prof. Mártonfi. 

Aleja významných osobností sa nachádza v areáli Botanickej záhrady UPJŠ na 

Mánesovej 23 v Košiciach a je denne prístupná verejnosti. Návštevníci záhrady tak môžu 

počas svojich prechádzok sledovať rast vzácnych drevín, ktoré sú pripomienkou 

významných míľnikov a osobností, ktoré tieto stromy zasadili. Exteriér univerzitnej záhrady 

je možné navštíviť denne od 9. do 18. hodiny. Expozičné skleníky sú momentálne 

sprístupnené od 9. do 15. hodiny počas pracovných dní a od 9. do 17. hodiny počas víkendov 

a výstav. 

 

 

Mgr. Laura Hoľanová, PhD. 

Tlačová referentka a hovorkyňa UPJŠ v Košiciach 



 

Botanická záhrada UPJŠ v Košiciach 

 

Botanická záhrada ako výskumné a pedagogické pracovisko Univerzity Pavla Jozefa 

Šafárika v Košiciach patrí medzi tri slovenské univerzitné botanické záhrady, pričom jej 

rozlohou, ako aj rozsahom zbierkového fondu sa pýši titulom najväčšej botanickej záhrady 

na Slovensku. V roku 2025 oslávila svoje 75. výročie od jej založenia, aj keď prívlastok 

univerzitná jej patrí až od januára 1964. 
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